

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXX — Número 15 — MADRID, 1º de Septiembre de 1960 — Precio : 1 peseta

LA BATALLA DEL 24

ESTAMOS en vísperas de las elecciones de enlaces sindicales, convocadas para el 24 de este mes. Inmediatamente después, el día 28, comienzan las de vocales para Jurados de empresa.

Los jefes sindicales, cumpliendo instrucciones del Gobierno, están realizando las más sucias maniobras para impedir que los obreros y empleados puedan presentar y votar a sus compañeros de confianza.

Pero los trabajadores pueden desbaratar esas maniobras de sus enemigos. Lo primero que hace falta, para ello, es que todos comprendan la importancia de esta batalla.

Sabemos que las arbitrariedades y persecuciones sufridas por muchos de los enlaces y vocales elegidos en 1957 han imbuído en no pocos trabajadores la idea de que no sirve para nada elegir a buenos compañeros. Otros dicen : « Lo que hace falta es acabar de una vez con esto. »

Completamente de acuerdo en que lo que hace falta es acabar de una vez con esto. Así piensan la inmensa mayoría de los españoles. Y por eso el Partido Comunista, en su reciente Declaración, llama a todo el pueblo, a todas las fuerzas políticas de oposición, a preparar desde ahora la huelga nacional pacífica, que, acompañada de manifestaciones de masas, puede lograr, como lo demuestra el ejemplo de Corea del Sur, Turquía, etc., poner fin a la dictadura de Franco.

PERO preparar la huelga nacional significa, ante todo, organizarse, unirse. Significa, que en cada empresa los obreros más conscientes y combativos de todas las tendencias creen comités o comisiones unitarios encargados de organizar y movilizar a las masas. Significa, no permanecer pasivos, de aquí al día de la huelga nacional, sino entrenarse y prepararse en luchas parciales por el aumento de los salarios, contra los despidos, contra las represalias y persecuciones, etc. Porque en la lucha es donde los combatientes se reconocen y se forjan. En las luchas parciales se prepara la lucha final contra la dictadura.

Las actuales elecciones son una de esas luchas parciales.

Los obreros no pueden, no deben, renunciar a ningún arma de lucha. El Gobierno creó los sindicatos verticales y obligó a los obreros a pertenecer a ellos para mejor engañarlos, maniatarlos y oprimirlos. Pero como demostró la experiencia de las elecciones sindicales de 1957 y de las luchas de estos últimos años, los obreros pueden, pese a la falta de libertades, conquistar miles de puestos de enlaces y vocales y convertirlos en instrumentos de combate contra la dictadura.

LAS persecuciones sufridas por muchos de los enlaces y vocales elegidos en 1957 subrayan más todavía la eficacia de estos puestos para la lucha de los trabajadores. Renunciar a ellos por el hecho de que el Gobierno los persigue, sería lo mismo que renunciar a la lucha contra la dictadura por el hecho de que el Gobierno la reprime, sería tanto como resignarse a la tiranía, a los salarios de hambre, al paro y la miseria.

Para organizar con eficacia en los meses próximos la lucha por el aumento de salarios, contra los despidos, contra las desastrosas consecuencias que el Plan

(Pasa a la página 2).

Sin pérdida de tiempo...

En cada empresa, los obreros más representativos, cualquiera que sea su tendencia, deben constituir una comisión o comité unitario.

Este órgano unitario debe preparar una candidatura y una plataforma de reivindicaciones.

Esta candidatura y programa reivindicativo deben ser sometidos a todos los trabajadores de la empresa, utilizando en cada caso las formas más adecuadas (allí donde sea posible, haciendo reuniones de taller).

La comisión debe organizar la propaganda oral y escrita de la candidatura y de la plataforma reivindicativa que sea aprobada por los trabajadores.

La comisión debe asegurar la presentación de las candidaturas y prevenir todas

las maniobras de los jefes.

La comisión debe alertar a los trabajadores y tomar sus medidas para responder de la manera adecuada a todo intento de los jefes o de la policía de impedir a los obreros expresar su voluntad.

La comisión debe tomar sus medidas para preparar a tiempo y asegurar la presentación de los candidatos a vocales de jurados, así como la participación en la votación de éstos de todos los enlaces elegidos por los trabajadores.

★

En todas las plataformas reivindicativas debe figurar...

además de las reivindicaciones específicas de cada empresa :

- Que las empresas paguen en ocho horas de trabajo el salario que, incluido primas, horas extras y otros pluses, los obreros venían recibiendo antes del Plan de Estabilización.
- Que el Gobierno decreta una elevación general de salarios.
- un seguro de paro para los obreros de la industria y de la agricultura.
- a trabajo igual, salario igual para las mujeres y los jóvenes.
- democratización de los sindicatos.
- garantías para los enlaces, vocales y jurados en el ejercicio de su función. Libertad de los detenidos y readmisión de los despedidos, con restablecimiento de sus cargos sindicales.
- derecho de huelga.
- verdadera seguridad social y elección por los trabajadores de los cargos de las mutualidades.
- solidaridad con los trabajadores presos y perseguidos.
- amnistía total para presos y exiliados políticos.

UN MENSAJE DE LOS PRESOS

*“A los amigos del pueblo español en todo el mundo,
a nuestros compatriotas exiliados.”*

A todos ellos, desde las cárceles de Franco, los presos políticos les envían un emotivo mensaje, del que reproducimos los párrafos principales:

« Amigos, hermanos: No es posible expresaros con palabras la emoción que nos embarga por las atenciones y ayuda, moral y material, de que somos objeto los presos políticos y nuestras familias.

Cada día son más numerosos los testimonios que llegan hasta las cárceles y a nuestros angustiados hogares, de la preocupación humana y fraternal que por nuestra situación manifestáis todos, independientemente del lugar de la tierra en que os encontráis.

Difícilmente nadie que no sea nosotros y nuestras abnegadas familias podría valorar en todo su alcance qué inmensa alegría, cuán hondo sentimiento de gratitud nos producen esas muestras de cariño sincero que nos llegan de Francia y de Méjico, de Inglaterra y de Checoslovaquia, de la inmensa China y de la pequeña Albania, de los Estados Unidos y de Polonia, de Venezuela y de la Unión Soviética, del Brasil y de Suiza, de la Alemania Occidental y de la Alemania Oriental, de Cuba y de Hungría, de Bélgica y de Rumania, de Italia y del Uruguay, de las Organizaciones de la Cruz Roja y de tantos otros lugares.

Sabemos también, pese al aislamiento a que estamos sometidos, cuán impetuosamente crece la Campaña Pro-Amnistía en todos los países del mundo, y que vosotros, entrañables hermanos exiliados, sois, junto a nuestros amigos en cada país, la levadura de ese humano clamor internacional.

Os pedimos que se organicen en todas partes Comisiones de personalidades bien caracterizadas, juristas, eclesiásticos, periodistas, hombres de ciencia, artistas, gentes de la más variada condición y de solvencia indudable, que vengán a visitar las cárceles españolas, principalmente la prisión Central de Burgos y la Prisión Provincial de Madrid, para que, hablando con nosotros y con nues-

LA BATALLA DEL 24

(Viene de la página 1).

de Estabilización tiene para las masas; para preparar la huelga nacional y las manifestaciones de masas que asesten un golpe mortal a la dictadura, todos los trabajadores, en masa, deben escuchar la voz del Partido Comunista, que les invita a unirse y organizarse en cada empresa para presentar e imponer sus candidatos a los puestos de enlaces sindicales y vocales de los Jurados de empresa.

Ninguna vacilación. Todos unidos, a derrotar en cada empresa a los candidatos del Gobierno y de los capitalistas y a asegurar la victoria de los verdaderos representantes de los trabajadores.

tras familias, puedan informar al mundo de la realidad de nuestra situación, de la monstruosidad jurídica y humana de que somos víctimas, pidiendo al gobierno del general Franco que ponga fin a nuestro calvario.

Para terminar estas breves líneas queremos aseguraros que vuestra ayuda constante multiplica nuestras energías y ensancha el horizonte de esperanza que nos anima. Sabed que nos esforzaremos por ser merecedores de vuestro apoyo y solidaridad, por ser dignos de la alta estima que nos mostráis y de esa grandiosa campaña mundial en nuestro favor.

Recibid cada uno nuestro abrazo más sentido.

Los presos políticos españoles.

Junio, 1960. »

ESPAÑOLES ¡ ESCUCHAD

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE !

Radio España Independiente emite por ondas cortas de 24, 26 y 30 metros, de 5 y media de la tarde a 12 de la noche.

Tras las detenciones de principios de julio

EL AMBIENTE EN UN PUEBLO CORDOBES

Ese pueblo es Palma del Río. Ante las detenciones efectuadas durante los primeros días de julio, la mayoría de sus habitantes han reaccionado con indignación. Por la aversión que en esos pueblos cordobeses, como en España entera, inspira la dictadura, y porque los detenidos son trabajadores que siempre se han distinguido por su honradez y laboriosidad. Muchos de ellos se han destacado, además, por su abnegación en la defensa de los intereses de sus compañeros. De añadidura, a ninguno de los detenidos se les ha encontrado, en los registros hechos en sus domicilios, nada que dé sombra de justificación a su detención.

No son pocas las gentes que perciben que estas detenciones las ha efectuado el Gobierno impulsado por el temor que siente ante el crecimiento de la acción de los trabajadores y, en general, de la población de estas comarcas, por sus reivindicaciones y contra la dictadura. Recuerdan la amplitud que por aquí tuvieron la Jornada de Reconciliación Nacional de mayo del 58 y la huelga de junio del 59. Aún están presentes las manifestaciones de trabajadores que se sucedieron durante el invierno y la primavera pasados en protesta contra el paro y los bajos salarios. Comisiones y grupos de trabajadores reclamaron soluciones prácticas al Ayuntamiento y a otros organismos oficiales.

Muchos añaden con razón, que lo que el Gobierno buscaba con detenciones tan espectaculares era atemorizar a los trabajadores y antifranquistas de diverso signo, a fin de que se estén « quietos ». Pero las experiencias que proporcionan a los traba-

Incalificable

El pueblo de Madrid y todos los españoles deben saber lo que está sucediendo con Angelita Hernández, doctor en ciencias biológicas y con Ana del Bosque, ingeniero agrónomo, repatriadas de la U.R.S.S. hace más de tres años. La policía las obligó el 23 de julio a presentarse en la Dirección General de Seguridad y, sin más explicaciones, las encerró en los calabozos durante 72 horas, mezcladas con prostitutas y delincuentes comunes. A las 72 horas las soltó, obligándolas a firmar el compromiso de presentarse de nuevo a las 48 horas para repetir la « estancia » de 72 horas en los calabozos de la Puerta del Sol. Hasta el momento de recibir esta información la operación ha sido repetida CUATRO VECES y Comín Colomer, el « intelectual polizonte » encargado de esta valerosa empresa piensa continuar. Según noticias dignas de crédito, el propósito del Gobierno es enviar a Guinea o al Sahara a estas dos jóvenes intelectuales, así como al matrimonio Leopoldo Bruno, al que se acerca por hambre, prohibiendo a la empresa donde trabaja que lo siga ocupando. El tremendo delito de estos cuatro repatriados de la Unión Soviética es que se niegan a hablar mal de ésta; que se niegan a firmar documentos que les propone la policía hablando del « buen trato » del régimen franquista para con los repatriados de la U.R.S.S. El buen trato consiste en meterles en la cárcel o desterrarles de España si no se pliegan. Y como ninguno se pliega, como se portan dignamente, fieles a sus convicciones y a la verdad, como auténticos patriotas y demócratas españoles, se les encarcela, se les destierra, se les acerca por hambre, se les injuria y se cometen con ellos toda clase de vejaciones como ésta, incalificable, a que están siendo sometidas Angelita Hernández y Ana del Bosque.

jadores estos años de dictadura les están enseñando que « estarse quietos » significa prolongar sus sufrimientos y los de los suyos, agravados ahora por la crisis que la dictadura ha engendrado. Por su parte, la mayoría de los comerciantes modestos y muchos propietarios pequeños, e incluso ricos, están aprendiendo también que la prolongación del régimen de Franco para ellos significa cada vez más ruina, en beneficio de la aristocracia latifundista y de los monopolios.

El estado de ánimo de la población de Palma del Río tras las detenciones lo indica, entre otras cosas, la aprobación y la alegría con que ha acogido la carta en la cual trescientos cuarenta sacerdotes vascos expresan su oposición a los métodos de terror, a la falta de libertades y a la naturaleza dictatorial del régimen.

Posiblemente alentados por ella, varios familiares y amigos de los detenidos visitaron a don Carlos, cura párroco de Palma, para rogarle que hiciera algo en favor de aquellos. Lamentablemente, el párroco les respondió con palabras que eran una brutal aprobación de la represión. También se ha ido de la lengua, justificando las detenciones, el fasción Muñoz Pérez, propietario.

Estos casos pueden considerarse como excepciones. En general el vecindario, incluidos bastantes propietarios de tierras y comerciantes, deja sentir su protesta contra las detenciones en formas diversas — clima éste que puede permitir acrecentar la solidaridad con los detenidos — y no parece dispuesto a dejarse intimidar.

EL SIGNIFICADO DE UNA ENTREVISTA

La reunión celebrada el día 6 de agosto entre las delegaciones del Partido Comunista de la Unión Soviética y el Partido Comunista de España, para examinar conjuntamente la situación internacional y los problemas del movimiento comunista, es un hecho de primer orden en la vida de nuestro Partido. Y es que estas reuniones bilaterales, en las que se examinan los problemas comunes a los trabajadores de todo el mundo, los problemas de la defensa de la paz, de la lucha por el desarrollo y fortalecimiento de la coexistencia pacífica, no sólo son una demostración de internacionalismo proletario, sino que coadyuvan a reforzar la unidad del movimiento comunista mundial, su cohesión ideológica y política. En este mismo espíritu, nuestro Partido ha celebrado en estos últimos años entrevistas con los Partidos hermanos de Portugal, de Marruecos, y de Francia, y ha participado en la Conferencia de Roma de los partidos comunistas de la Europa capitalista. Y no será descubrir ningún secreto si decimos que el intercambio de experiencias y de puntos de vista, la comprobación de la unidad de criterio sobre las cuestiones fundamentales de nuestra época, en un ambiente de internacionalismo proletario y de camaradería, son para nosotros, comunistas españoles, una fuente de enri-

quecimiento político, un poderoso estímulo para desarrollar la lucha por el derrocamiento pacífico de la dictadura, por las libertades democráticas y la soberanía nacional.

Sobre la forma en que la propaganda franquista deforma y falsifica el significado de estas entrevistas, presentándolas como « pruebas de un complot internacional », no será necesario insistir. Bien reciente está el caso de la declaración común de nuestro Partido y del Partido Comunista Francés, tergiversada sistemáticamente por los órganos de propaganda de la dictadura. Ahora, es de suponer que ocurrirá otro tanto, en relación con la entrevista mantenida con el P.C.U.S. Volverán a manejarse todos los tópicos del anticomunismo. Sin embargo, y eso sí que podemos asegurarlo, volverán a fracasar todos los intentos de presentar a los comunistas españoles como « agentes del extranjero ». Los trabajadores de nuestro país, los hombres y mujeres de las más diversas capas sociales, que sufren en su carne las consecuencias del Plan de Estabilización, de la falta de libertades políticas, los campesinos que ven a sus familiares y amigos detenidos en monstruosas redadas represivas, los compatriotas a quienes preocupa gravemente el peligro que representa la existencia de bases militares yanquis en nuestro suelo, saben quiénes somos los comunistas, nos conocen, han luchado ya junto a nosotros contra el régimen dictatorial. No se dejarán engañar por las maniobras de la propaganda franquista.

Por otra parte, el histerismo con que el régimen reacciona ante la noticia de entrevistas de este género, es una clara demostra-

ción de su debilidad, de su preocupación ante el progresivo empeoramiento de sus relaciones internacionales. Y, en efecto, además del contenido mismo de esta reunión de nuestros representantes con los camaradas del P.C.U.S., que es lo esencial, esta, como las anteriores reuniones bilaterales, pone de manifiesto la creciente autoridad internacional de nuestro Partido, autoridad que se debe, entre otras razones, al auge considerable de la lucha antifranquista en España. Este auge determina asimismo una reavivación importante de la solidaridad de los pueblos del mundo con nuestra causa, con la causa de la libertad en nuestro país. La Conferencia de Sao Paulo por la Amnistía, las demostraciones de hostilidad con que ha sido acogido Castiella en Inglaterra, por sólo citar éstos, son ejemplos elocuentes de esa reavivación, de esa creciente movilización de la opinión pública internacional contra la dictadura de Franco.

En los países del campo socialista, en la Unión Soviética, particularmente, el apoyo a la lucha del pueblo español por sus libertades y por su independencia nacional es un elemento ya tradicional de la vida política, algo muy profundamente sentido por las masas, como se ha puesto de relieve en las campañas contra la represión franquista que han tenido lugar en dichos países. La reciente entrevista de una delegación de nuestro Comité Central con los representantes del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética reforzará indudablemente esa corriente de amistad y de solidaridad entre nuestros dos pueblos, entre nuestros dos Partidos, indisolublemente unidos, sobre la base de los principios del marxismo-leninismo, en todos los problemas cruciales de nuestra época.

REOCIN

He aquí que una vez más un nombre de la geografía española se ha convertido en sinónimo de catástrofe. Después de Ribadego, Reocin. Como entonces, la muerte se ha puesto súbitamente en marcha, ha arrasado al pasar vidas y hogares, ha golpeado por sorpresa, brutalmente. Pero ese espanto de Reocin, ese tumulto de gritos en la noche, esas familias desunidas para siempre por una mano ciega, esos cadáveres — más de veinte — tristemente alineados en sus humildes cajas, no son el testimonio de alguna catástrofe natural, inevitable, son la prueba — una prueba más — de la criminal incuria del régimen franquista.

La ruptura del dique de contención de Reocin, como antes la de la presa de Ribadego, hubiera podido evitarse. Las más elementales medidas de seguridad deberían haber permitido tomar a tiempo las disposiciones necesarias para evitar la acumulación de depósitos peligrosos contra el dique de contención. Pero no se trata de un problema sólo técnico. Se trata del absoluto desprecio por la vida humana de que una vez más han dado prueba las autoridades franquistas y los dirigentes de una gran empresa capitalista — en este caso, la « Real Asturiana de Minas ». Se trata de que la vida de los trabajadores, apiñados en sus casuchas al pie del dique de contención de Reocin, no cuenta ni para éstos ni para aquéllos.

En estos días de luto para tantas familias trabajadoras de Santander, los comunistas proclamamos nuestro sentimiento, nuestra solidaridad con los damnificados. Ahora bien, la más elevada expresión de dicha solidaridad va a residir en nuestros esfuerzos por acelerar la caída del régimen de Franco, culpable primerísimo de lo que no puede llamarse catástrofe, sino crimen de Reocin.

LAS AUTORIDADES DISUELVEN UNA ASOCIACION CATOLICA EN LORCA (MURCIA)

En su día informamos de las importantes acciones libradas por los campesinos de Lorca contra el injusto sistema de subasta del agua. Estas acciones que comenzaron el 4 de marzo con una manifestación de 12.000 personas, tras dos meses de huelga de compra de aguas, desembocaron en otra manifestación de 19.000 personas, el 9 de mayo, dieron al traste con la aborrecida subasta e impusieron el reparto equitativo de agua.

Radio España Independiente dio a conocer la importante victoria conseguida por los regantes lorquinos lo cual sacó de quicio a los caciques y autoridades franquistas que no pudieron ocultar su miedo a que en toda España se supiera que en Lorca habían luchado unidos como un solo hombre los antifranquistas de todas las tendencias, entre ellos comunistas y católicos. El miedo a esta unidad ha llevado a los franquistas a disolver la Asociación de Campesinos Católicos que había en el convento de franciscanos de la Patrona de Lorca.

A raíz de la información de Radio España Independiente la policía y la Guardia Civil han interrogado a numerosas personas sobre supuestas actividades comunistas. ¡Hasta el Padre Isidoro, dirigente de la asociación católica disuelta, ha sido acusado de comunista por el alcalde, Antonio Campoy!

Pero tales interrogatorios, así como las constantes amenazas de que son objeto los antifranquistas ponen de manifiesto el miedo de los representantes de la dictadura a la influencia creciente del Partido Comunista, al interés con que los españoles escuchan Radio España Independiente y a la unidad antifranquista que ha hecho posible la victoria de los regantes de Lorca y que pronto hará posible el triunfo de la democracia en nuestro país.

UNA NUEVA VICTORIA DEL SOCIALISMO

FUERON sabios, técnicos y obreros soviéticos — hombres del nuevo mundo socialista — los que crearon, hace menos de tres años, el primer satélite artificial de la Tierra al lanzar al espacio el Sputnik I. Fueron ellos los que con sus Luniks pusieron en la Luna el primer impacto humano y fotografiaron la faz oculta de nuestro satélite. Son ellos los que ahora han dado otro paso histórico en la conquista del cosmos por el hombre: el primer aterrizaje de un navío espacial de 4.600 kilos y el regreso, en él, a la Tierra, sanos y salvos, de varios seres vivos — entre ellos las perfitas « Flechita » y « Ardilla » — tras un viaje cósmico de más de 700.000 kilómetros.

El alcance de la nueva hazaña científica soviética es extraordinario. Sabios de todas las nacionalidades señalan la importancia de las informaciones que proporcionará, en lo que se refiere a las reacciones que el viaje cósmico ha originado en los organismos de los animales y plantas que iban en el navío y con relación a otras ramas de la ciencia. Y, ante todo, declaran que, al lograr que aterrice intacto tan voluminoso navío-satélite a 10 kilómetros del punto previsto, merced al perfecto funcionamiento de los sistemas de dirección, frenaje y protección contra el calor al atravesar las capas densas de la atmósfera terrestre, los soviéticos han resuelto, en lo fundamental, el problema del envío al cosmos de vehículos ocupados por hombres con seguridad de regreso.

El vuelo de este nuevo navío-satélite confirma y acentúa el avance que en astronáutica han logrado la ciencia y la industria soviéticas. Muchos de los citados especialistas internacionales reconocen explícitamente que no es lo mismo recuperar en vuelo la cabina del Discover XIV (135 kgs), aunque ello signifique un progreso para los norteamericanos, que hacer aterrizar, indemnes, dos ingenios de más de dos toneladas cada uno: el navío-satélite y la cabina en que viajaban los animales y que fue separada del vehículo para la operación de aterrizaje.

Es una nueva victoria del socialismo. Una victoria más que éste proporciona a toda la humanidad. Pues el vuelo de este navío-satélite soviético es el prelude del primer vuelo del hombre por los espacios cósmicos. Los caminos de regreso a la Tierra se han hecho practicables para él. Y en este caso es fácil ser profeta: el primer hombre del espacio será soviético; el primer ser humano que ponga su planta estremecida en la Luna o en un planeta de nuestro sistema solar será un ciudadano del primer país socialista.

CON toda la carga de demostraciones que consigo lleva, este acontecimiento muestra una vez más la superioridad del socialismo sobre el capitalismo. ¿Hará falta recordar en esta ocasión el enorme retraso económico, industrial y técnico que sufría ese país con relación a Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania y otros países cuando se comenzó a construir en él el socialismo? ¿Hará falta recordar cuánto han dificultado y frenado su progresión la guerra civil y la terrible guerra de 1941 a 1945 que tantas destrucciones y víctimas le causó?

Pues, sin embargo, veámosle a la cabeza, no sólo en los ritmos de desarrollo, sino en las ramas científicas y técnicas más avanzadas.

Es el sistema socialista, su posibilidad de planificación, la impulsión cultural y técnica y la promoción de talentos que, en proporciones sin precedentes, este sistema puede realizar por su propia naturaleza, lo que ha permitido a la U.R.S.S. ganar ese retraso y lograr esos avances.

Por ser una victoria del socialismo esta es una nueva victoria de la paz. Porque cada progreso del primero aporta un nuevo sustantivo a la segunda. Porque cada paso adelante que dan la ciencia, la técnica y el potencial general del mundo socialista acentúa la correlación de fuerzas en favor del campo de la paz en su conjunto y acrece, con ello, la posibilidad de impedir la guerra en nuestra época.

La nueva hazaña soviética puede sugerir a los patronos de Powers — en los últimos tiempos tan zarandeados — saludables reflexiones. Por ejemplo, la de que si un cohete pequeño ha bastado para derribar el U-2 a 20 kilómetros de altura, los hay capaces de colocar en una órbita terrestre navíos-satélites de cuatro toneladas y media. O la de que si ellos siguen siendo los mismos, el mundo que les rodea es muy diferente a lo que antes era, y que una cosa es soñar con

hacerlo volver atrás por la fuerza y otra poder hacerlo.

El servicio que prestan a la causa de la paz bastaría para explicar el entusiasmo que han producido en la inmensa mayoría de los españoles los anteriores Sputniks y Luniks y el que ahora ha causado el aterrizaje del navío cósmico soviético. Pero es que, además, estos acontecimientos reiteran a nuestro pueblo y a las diversas fuerzas de la democracia española cómo cambia el mundo en favor de quienes les apoyan, en favor de las fuerzas del progreso, en favor, por lo tanto, de la democracia española, y en contra de la anacrónica dictadura de Franco y de los clanes imperialistas que le sostienen.

Cada uno de estos hechos confirma a la clase obrera y a las demás fuerzas democráticas españolas cuántas posibilidades de acción y de éxito tienen ante sí en este mundo tan distinto del de hace veinte años, del de hace diez...

LAOS: OTRO REVES PARA EL IMPERIALISMO YANQUI

Como se recordará, en 1957 un convenio entre las fuerzas contendientes puso fin a la guerra civil en el Laos. Las principales cláusulas del convenio prohibían la conclusión de alianzas militares con otros países y la instalación de bases militares extranjeras en el suelo del Laos. Prescribían la formación de un Gobierno de unión nacional, la integración de las fuerzas combatientes del Pathet Lao, de signo antiimperialista y democrático, en el Ejército, y la formación de un Partido democrático, el Neo Lao Haksat, que sucedería al Pathet Lao.

De conformidad con este convenio, el prin-

cipe Suvanna Phuma formó un Gobierno de coalición en el que participaba el Neo Lao Haksat. Pero un año después, un conglomerado reaccionario, movido y ayudado por los imperialistas, principalmente por los yanquis, dio un golpe de Estado tras el cual violó, uno tras otro, los acuerdos establecidos y lanzó a las prisiones a los dirigentes democráticos del Laos. Desde entonces, ese país ha estado sojuzgado por Gobiernos reaccionarios que han practicado una política anticomunista y belicista con el apoyo del Departamento de Estado a cuyas inspiraciones obedecían. La guerra civil se reanudó.

Esa dramática situación ha experimentado un cambio súbito. La acción del pueblo y de fuerzas militares encabezadas por el capitán Kong Le ha llevado nuevamente al Poder a Suvanna Phuma. La ciudad de Vientian en manos de dichas fuerzas militares e invadidos los pasillos de la Asamblea Nacional por los manifestantes populares, ésta retiró su confianza al Gobierno reaccionario de Somsanith. El rey se vio obligado a nombrar a Suvanna Phuma jefe del Gobierno. Este y el capitán Kong Le, jefe del comité revolucionario, han declarado su disposición a aplicar los acuerdos de 1957 y a realizar una política de neutralidad y de mejoras para el pueblo.

Los peones del Departamento de Estado en el Laos, como el general Phumi, siguen moviéndose y amenazando con la esperanza de recuperar el Poder o, por lo menos, de obligar al nuevo Gobierno a hacerles concesiones. En ciertos aspectos la situación es aún confusa. Pero dado el estado de ánimo del pueblo, esos objetivos reaccionarios no parecen de fácil realización. Las manifestaciones populares, exigiendo que los norteamericanos se vayan y que el país se encamine por sendas de democracia, son un indicio de ello.

En todo caso, juzgando solamente por los cambios sobrevenidos en el Laos durante las últimas semanas, puede decirse que estamos ante un nuevo revés del imperialismo yanqui. Lo sucedido en el Laos ofrece una nueva muestra de que, en el estado actual del mundo, es perfectamente posible derribar Gobiernos peleles de Washington, pese al apoyo yanqui, cuando las fuerzas democráticas y patrióticas actúan vigorosamente para cambiar la situación. De la vigilancia y la energía con que actúen ahora las del Laos dependerá la evolución posterior de las cosas en ese país.

La Conferencia Mundial de Educadores reclama la amnistía en España

La III Conferencia Mundial de Educadores ha tenido lugar en Conakry (República de Guinea) en los días 27 de julio al 2 de agosto de 1960. Han asistido a la misma delegaciones de 44 países representando más de ocho millones de educadores de todo el mundo, para estudiar los problemas actuales de la educación, la acción de los educadores por la paz y los problemas profesionales de los trabajadores de la enseñanza.

A petición de las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Cuba, Ecuador, Méjico, Uruguay y Venezuela, la Conferencia ha aprobado una resolución condenando el régimen del general Franco, saludando la lucha que libra el pueblo español por el restablecimiento de la democracia en España, denunciando la nueva ola represiva desencadenada por la dictadura para intentar frenar la lucha del pueblo y exigiendo una amplia amnistía para todos los presos políticos y exiliados españoles.

La participación en la Conferencia de las delegaciones de los países africanos recientemente emancipados del yugo colonial y la propia sede de la Conferencia en la República de Guinea, conceden especial significación a esta nueva adhesión a la Campaña pro amnistía. Con ella, los educadores del Africa Negra, que se encuentran ahora en uno de los frentes más importantes de la lucha antiumperialista, toman posición al lado del pueblo español en su lucha por la democracia.